

职业化后电竞选手的处境逐渐在改变

身份被认可 再也不是“混子”了

去年，上海提出打造全球电竞之都的目标，本月初，人社部、市场监管总局、统计局联合发布了13个新职业信息，电子竞技运营师和电子竞技员名列其中，随着电竞从业者的身份被进一步认可，申城的电竞氛围也变得更加浓厚。

为此，记者走访了老牌电竞俱乐部OMG位于上海的训练基地，探寻环境的改变对于电竞俱乐部以及选手们影响。从过去的不被认同，再到如今来自各方的支持，选手们坦言外界的支持让他们更加有了前进的动力。

青年报记者 蔡创

质疑少了，理解更多了

与不少电竞选手走上电竞这条道路的经历相似，在最初阶段，总是少不了家长的反对，社会观念的限制，“天一接触就迷上了英雄联盟，一天会打好几个小时，经常上课的时候也在想游戏。”谢天宇说道。

尽管家长对谢天宇下达了禁令，但依然无法阻挡谢天宇对于电竞的继续探索，“后来就自己打，因为打得时间长了，慢慢的积分和排名就升上去了，自己在圈里也积累了一定名气，于是接下来很快就收到了OMG战队的邀请，他们问我说你要不要来试试打职业，当时因为这个战队的名气比较大，我才决定来的，如果是别的战队找我，我应该不会去。”

相比于谢天宇求“职”的曲折，也有一些幸运儿，他们从一开始接触电竞运动便得到了来自家庭的支持，赵帅便是其中一个，“因为我父亲就喜欢玩英雄联盟，从小耳濡目染也学着玩，也许是环境的因素从小便玩得比别人好，父亲看我在上面有点天赋，便支持我继续走下去。我是2016年进的OMG青训，经过3年的磨

炼，今年刚刚升到一线队。”

虽然有的反对，有的是得到了家庭的支持，但总的来说，电竞在过去都是反对声音居多，“网瘾少年”“不务正业”等标签，都伴随着他们一路成长过来。不过随着如今各种文件的出台以及政策的支持，他们也切身感受着其中带来的改变。

“现在电竞更加普及了，接触的人也比过去多了很多，知道这个是怎么回事了。”赵帅说道。“虽然现在父母也不太支持，但也不会像过去那样反对了，我们之间现在算是达成了一种默契，就是在一起的话都不会谈论电竞这件事。”谢天宇感叹道，“如果以后取得成绩了，能赚钱了，才会慢慢改变他们的看法吧。”

有的人慢慢体会环境带来的观念改变，对于胤言来说，电竞则让他收获到了来自别人的崇拜和尊敬，“除了粉丝之外，我之前的同学和身边的朋友也会觉得我能够把电竞打成职业，再到取得现在的成果，是挺厉害，面对他们的褒奖时多少还是能够获得一些心理上的满足吧。”

环境改善，收入更加理性

除了观念上的改变之外，对于电竞选手来说，随着上海市对于电竞的越来越重视，另外一个比较直观的改变就是硬件上的。“一开始来的时候基地还没有建立，我的训练就是在旁边的一个网吧里，里面充斥着各种味道，时间待长了整个人很难受。”赵帅说道。

对于来自韩国，已经在OMG俱乐部中待了六年的教练金太永来说，对此更是有着直观的感受，“我刚开始打比赛的时候，比赛场地很小，也很嘈杂，相互之间位置离得很近，而且那会耳机隔音效果也不是很好，比赛时其他俱乐部选手的打骂声都能听得一清二楚。现在有了更多的资本、赞助商的进入，让电竞的环境变好了，现在有了专门的舞台，有专门的比赛区域，有大屏幕，台下还有观众，变得和其他体育运动项目一样正规了。”

坐落于上海宝山中成智谷里的OMG的电竞总部，模仿太空层所设计，第一层甲板分布着整个战队的指挥及保障部队，意指管理层都集中在一楼；二楼的部分则由《绝地求生》《王者荣耀》等多个战队共享，三楼就由OMG的最大资产《英雄联盟》战队驻守，整个「太空舱」由8根「能量柱」所支撑，看起来就像是输送能源的设备。“之前战队基地是在一个别墅里，现在搬到了这里专门的训练基地，环

境变得更加开阔了。”谢天宇说道。

“将基地放在这里，离市区远一点的话对选手好，因为他们普遍年龄小，很多都刚刚成年，再加上学历各方面不是很高，所以远离市区不会让他们受到外界干扰。”俱乐部负责人小德说道。

就是在这样的环境里，OMG电竞选手每天都要进行长达11个小时的训练，“一般是从下午1点到晚上12点，一周六次，只有周日一天休息，想要出成绩，这样的高训练必不可少。”小德说道。

虽然训练辛苦，但其实大部分选手的工资并没有外界想象的高，“干这行的收入主要还是取决于你的成绩，如果成绩打得好，奖金什么的高一点。”谢天宇说道。

在韩国的教练金太永看来，虽然最近电竞实现了职业化，“但收入的巅峰期应该还是在两年前，当时整个电竞市场刚刚兴起，资本一下子集中涌入，把电竞这块蛋糕撑得很大。”

不过就和这两年的中国足球一样，电子竞技同样经历过市场泡沫和选手身价虚高的情况，“前两年虽然收入高，但不可避免地会有一些混乱和虚高现象。这两年，随着职业化和正规化，虽然待遇比前两年会有所降低，但是变得更加健康和理性。”金太永说到。



正在培训的青年选手。

青年报记者 常鑫 摄

有了身份认同，渴望为国出战

本月初，人社部、市场监管总局、统计局联合发布了13个新职业信息，电子竞技运营师和电子竞技员名列其中，电竞从业者的身份被进一步认可。

“我现在的身份根据新的职业规定就是电竞运营师，不过这个岗位一直就在，只是具体的称谓，这个规则颁布下来之后，让我们有了这样一个身份，但也是比较笼统的，还没有说精确到某一个职业。比如说程序员，其实下面还有各种各样的分类，而我们这个电竞运营师也仅仅是一个称谓，还没有分类，不过一步步来吧，现在至少让我们有了名分，有了一种在编制里的感觉。”电竞运营师小德说道。

除了身份上的认同之外，让选手们感到鼓舞的还有电竞如今作为一项体育运动，很有可能入选未来的亚运会和奥运会，这样一来，他们将有机会披上国家队的战袍为国出战。2018年，电竞作为雅加达亚运会表演项目，在大型综合性赛事

“登堂入室”。当地时间8月26日晚，中国团队在王者荣耀国际版(AoV)项目中四战全胜拿到金牌，这枚金牌也是亚运历史上的首枚电竞项目金牌。

“现在国家出台了各项政策，越来越鼓励电竞成为一项体育运动，之前电竞就已经入选了雅加达亚运会成为一项表演项目。下届亚运会就是在杭州举行，再加上我又是在杭州人，代表祖国前往自己的家乡参加比赛，是每个电竞运动员的最高追求。”谢天宇期待道。

随着如今电竞朝着更加职业化的发现发展，电竞与游戏之间的区分也应该有一条明显的界限。小德表示，“如果天天玩游戏，所有人都会觉得不好，玩游戏是为了自己开心，但它作为电竞时，就要认真严肃，将它作为一份职业对待它，不能由着自己性子来。”

如何才能入选电竞国家队?“全国最拽的，大概前三名左右就可以。”谢天宇兴奋地说道。

公告专栏

Table with multiple columns of legal notices and company announcements, including names like Shanghai Zhongyi Technology, Shanghai Jintan, etc.